Обучение грамоте

Тема: Гласный звук [э], строчная буква э. Чтение и написание строчной буквы э, слогов и слов с буквой э. 
​


Цели:

- Познакомить со звуком [э], буквой э

- рассмотреть особенность звука [э], научить выделять его в словах, показать зрительный облик буквы, научить распознавать указанную букву среди других, способствовать формированию навыка чтения слогов и слов с указанной буквой,

- способствовать развитию фонематического слуха, монологической речи, обогащать словарный запас, расширять кругозор учащихся,

- прививать интерес к чтению.

  – формировать умение анализировать текст.

Формировать УУД:

- Личностные: способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.

-  Регулятивные УУД: определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок.

- Коммуникативные УУД: слушать и понимать речь других; оформлять свои мысли в устной форме; договариваться с одноклассниками совместно с учителем о правилах поведения и общения и следовать им.

- Познавательные УУД: ориентироваться в своей системе знаний; осуществлять анализ объектов; находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях; преобразовывать информацию из одной формы в другую.

Символы:
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Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Организация 
	Уч-ль: Человеческая улыбка – одно из самых удивительных явлений в мире. Улыбка позволяет передать наши чувства. Попробуйте с помощью улыбки передать своё настроение. Подарите свою улыбку нашим гостям!
Вижу, настроение у вас хорошее, а это значит, что работоспособность должна быть высокой. Тогда за работу!
        -Рада снова видеть всех.

         Ждёт сегодня вас успех!

         А ещё скажу я вам:

         Улыбнитесь всем гостям,

         Соберитесь, подтянитесь 

         И тихонечко садитесь.


 Мы продолжим свое путешествие за новыми знаниями, вспомнив девиз:

«Знаем – говорим,

Не знаем – слушаем»


	

	Ι. Актуализация знаний


	 Наш знакомый Гном принес нам задания:  3

1. На доске: а о ё и е ы у я н

- Назовите буквы. Какая лишняя? Почему? (Обозначает согласный звук, остальные - гласные звуки).

- Что мы знаем о гласных звуках ? ( Тянутся и поются, бывают ударные-безударные, образуют слог).

- На какие группы можно разделить оставшиеся буквы? (обозначающие твердость согласных - мягкость согласных ; обозначающие два звука - один звук)

-Что сейчас делали? (Повторяли гласные звуки)

2. Загадка:
Никто его не видывал,                                                
А слышать всякий слыхивал.                           
Без тела, а живет,                                                       
Без языка, кричит. (Эхо)                                      
- Составьте звуковую схему этого слова (самостоятельная работа в паре)

1 ученик объясняет:

- В слове эхо 2 слога . Первый слог э.Там 1 звук. Он гласный, ударный.

Второй слог хо. Там 2 звука.. Звук х – согл.,глух., тв Звук о – глас.,безуд.

Проверка на доске.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



- Молодцы. Оцените свою работу.

- Что мы сейчас делали? (работали со схемой, работали в паре)

– Каким кружком обозначим эти действия? 


	Познавательные УУД:

1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;

2) формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3) формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

4) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

5) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

6) формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7) формируем умение находить ответы на вопросы 

в иллюстрации.

Коммуникативные УУД:

1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.

Личностные УУД:

1) формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;
3) формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.


	ΙΙ. Постановка учебной проблемы.
	1.- Произнесите ещё раз первый звук. Слышали раньше этот звук? Какой буквой мы его обозначали? (е)

Гномик  тоже внимательно слушал наши уроки. Он обозначил все звуки буквами. Вот что у него получилось:

Ехо

Прочитайте. Что получилось? Почему у него не получилось слово?

( Первая буква е обозначает два звука, а нужно, чтобы буква обозначала один звук э )

- Знаем ли мы такую букву?

- Какая будет тема нашего урока?

(Знакомство с новой буквой и звуком)

2. Составление плана урока.

План (примерный)  3  2

1. Знакомство с новым звуком и буквой.

2. Знакомство с написанием  буквы э. 

3. Исследуем новую букву.

4. Чтение и письмо слогов и слов.

5. Чтение и письмо предложений и текстов.

– Что мы сейчас делали? (Планировали свою деятельность.) 

– Каким кружком обозначим эти действия?


	

	ΙΙI. Открытие нового знания

Физминутка
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  1. Работа в «Букваре» (с. 144).  1   5   6  

- Будем знакомиться и исследовать   новую букву и её звук. 

1) Выделение звука [э]. 

– Посмотрите на картинку. Кто там изображён? (Эскимос.) 
– А кто это – эскимосы? ( Это жители Севера, малые народы, проживают на Чукотке)  Слайд) 
– Да, на Севере живут разные народы: эскимосы, ненцы, якуты. 
– Что держит в руке эскимос? (Мороженое – эскимо.) 
– Какой 1-й звук слышится в этих словах?

– Повторите его.

– Дайте характеристику звуку. (Звук [э] – гласный.) 

– Кто сможет подобрать слова, которые начинаются с этого звука? 

– Назовите их.  

Хлопните в ладоши, если услышите звук [Э] в словах: этаж, ёлка, юбка, ель, единица, эврика, если, щётка, этот, элеватор, экскурсия, дети, электричество, эхо.

- Ребята, а какой буквой обозначим звук [э] ?

2) Знакомство с буквами Э, э.

Гласный звук [э] на письме обозначается буквой э.На что похожа буква э?

Слушание ответов учащихся.(Слайд   )

- Буква «с» на «э» дивится,

Словно в зеркало глядится.

Сходство есть наверняка,

Только нету языка.

-
Значит, буква «э» похожа на букву «с».(Слайд  )

3) Конструирование буквы нитками на бархатной бумаге.(Работа в паре)
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  3. Работа в прописи (с. 30).   2   5

Зарядка для пальчиков «Дружба»

– За​вершим схему-«человечка» буквы э в прописи.
 (раскрашивание звуко-человечка, взаимопроверка в парах)

1) Написание буквы э. 

Сравнение буквы э с буквами е, с, х, ж. Написание буквы в рамке. 

– Какие буквы имеют сходные элементы? 

Написание буквы с наклонной линией ручками разного цвета. 

Физкультминутка.

3)Выясним : обозначает твердость или мягкость согласных?

Прочитайте слоги (с повышением и понижением голоса):

Не  ме  ре  те  де

Нэ  мэ  рэ  тэ  дэ

Вывод: обозначает твердость предшествующего согласного 

3) Написание слогов с буквой э, отработка соединений. 

Только при помощи нижнего соединения буква э соединяется с другими буквами. ( обводят слоги, которые встречаются в словах: эму, эгоист, энергия, экран, эра, электроника)

- Сколько слогов написали? Что общего у всех этих соединений?

Вывод: если буква э стоит вначале, то обозначает один звук.
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 Работа в «Букваре» (с. 144).  5   6   2  3

Чтение слов с буквой э

– Прочитайте 1–3-й столбики слов в паре друг другу. 

- Прочитайте слова, в которых звук э – ударный, безударный.

Сделайте вывод

Вывод: гласный звук [э] может быть ударным и безударным. 
5)Работа над лексическим значением слов. 
– Объясните значения слов: эму, эгоист (Эму – название страуса, птицы, живущей в Австралии и Тасмании. Эгоист- …Что нам поможет узнать или проверить значение этого слова? Толковый словарь! (на парте у Ильи)

- Эгоизм – это хорошее качество характера человека или нет?
– Найдите слова, похожие по звучанию.Объясните значения слов: , эскалатор, экскаватор. ( Эскалатор – движущаяся лестница в метро, в больших торговых центрах, аэропортах и т.д. Экскаватор – машина с ковшом, предназначенная для копания земли.) Упражнения в произношении этих слов. (Слайды)

– Назовите слова, которые были для вас сегодня новыми. 

Русских слов на букву Э мало в нашем словаре:
Эй, и эдакий, и эта,
А экватор, эстафета, электричество, экран
К нам пришли из дальних стран,
Но язык наш к ним привык,
Стал богаче наш язык. 

– Что мы сейчас делали? (Читали слова, развивали свою речь.) 

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией.)

6) Определение места буквы на ленте букв
	

	ΙΙΙ. Применение нового знания
	  Самостоятельная работа в парах 

На карточках нужно вставить пропущенную букву е или э.

Проверка на доске.

Самооценка.
Вопросы к ученику (начало формирования алгоритма самооценки):

– Что вам нужно было сделать?

– Удалось  выполнить работу?

– Ты выполнил всё правильно или есть недочёты?

– Ты записал всё сам или с чьей-то помощью?

– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.

– Полностью или частично ты закрасишь свой кружок-отметку? Почему?

– Отметь под строчкой справа внизу.
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 3. Работа в «Букваре».     3   1   7   1
2) Чтение рассказа-загадки Н. Сладкова «Бегающие кусты».    5 

а) Работа с текстом до чтения. 

– Прочитайте название текста.

– Разве так бывает? 

– Рассмотрите иллюстрацию. 

– Знаете ли вы, что это за кустик? 

– Вы видели такие?

– Кто автор этого текста? 

– Из какой книги этот текст? 

– Хотите разга​дать тайну кустов? 

б) Чтение текста сразу вслух с комментариями по ходу чтения. 

Бегающие кусты.
Зверь бежит, птица летит, лягушка прыгает – никто не удивляется.(Почему никто не удивляется?) А если куст побежит – что тогда? (А что тогда? Вы бы удивились??) 

Бежал, скакал и летел по степи... куст! (Может ли такое быть?) Какой знак в середине предложения. Нужно прочитать с неожиданным удивлением.)

Представьте: дерево бы захотело – и пошагало! Цветок взду​мал – и полетел. Травинка развеселилась – и запрыгала! Неве​роятно! Но куст и в самом деле прыгал, бежал и скакал – да так, что и не догонишь! Можно ли в это поверить?)
– Почему автор употребляет слово пошагало, а не пошло, говоря о дереве, а о травинке – что она запрыгала? (Дерево, как великан, важно шагает, оно большое, а травинки, как дети, прыгают.) 
 – Согласны ли вы, что эта картина невероятная? 

- Прочитаем отгадку!

Отгадка.
Бежал настоящий куст: стебельки, ветки, листики. Только скручены в шар. (Опять смешную и забавную картинку рисует нам автор! Что необычного в этом кусте? Интересно, как получилось , что куст научился бегать?)

До поры до времени рос он на месте, как все другие кусты. ( Оказывается, всё сначала было, как у всех кустов.)  Но когда семена созрели, корень у него перепрел, ветер сорвал куст и покатил.  Почему куст покатился? Что означает слово перепрел? Запрыгал куст по бугоркам, полетел по воздуху.  Здесь нет сравнений, на кого похож куст, но употребляя слова запрыгал, полетел,  с кем всё-таки автор сравнивает куст?   Мчится – и семена рассеивает, как сеялка. Вырастут из семян новые кустики, такие же удивительные – бегающие. Бегающие кустики знаменитого степного перекати-поля. 

в) Беседа. 

- Только в последнем предложении мы узнаём название кустика!

– Почему его называют перекати-поле?  (фото)

– Какого вы ожидали конца этой отгадки – сказочного или реаль​ного? 

д) Работа с текстом после чтения. 

– Как построил Н. Сладков свой рассказ об удивительном расте​нии? (В форме загадки.) 
– Какие открытия для себя вы сделали, прочитав текст? 

– На уроках чтения мы ещё много раз будем встречаться с интерес​ными произведениями Н. Сладкова. Его наблюдательный глаз, зна​ние природы, талант писателя помогают читателям открывать чуде​са, которые рядом с нами, к которым мы привыкли и порой даже не замечаем. 

– Что мы сейчас делали? (Читали текст.)

– Что нового узнали из текста?

– Чему научились? 

– Какие умения формировали? (Умение работать с информацией и умение владеть речью.)


	Регулятивные УУД:

1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Духовно-нравственное развитие и воспитание:

1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;

2) гражданско-патриотическое воспитание;

3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;

4) воспитание здорового образа жизни;

5) экологическое воспитание;

6) эстетическое воспитание.

ТООУ



	ΙV. Итог

Рефлексия
	– Что нового узнали на уроке?  4   4

– Что у вас получалось сегодня лучше всего?

– В чём испытали затруднения?

Поможем гному правильно написать слово эхо.

-Давайте подведём итог всему   нами сказанному  по знакомой нам схеме.

- Я знаю…………..

-я умею…………….

-я  могу……………

Дайте оценку своей работы на уроке, пользуясь критериями оценивания.


	ТООУ


